Esercizio: Investimenti Strategici (SOLUZIONE!)
a) Dalla massimizzazione del profitto, otteniamo i profitti del monopolista che sono pari a 45.000 

Equilibrio Monopolista:

MR=MC

604-4x = 4

Q*=150

Sostituendo la quantità trovata nella funzione di domanda trovo il prezzo ottimo di monopolio:

 P*=304
Quindi posso trovare i profitti di Somy (l’impresa Sony non investe in pubblicità):

Profitti = 150*304 – 150*4 = 45.000

I profitti di Ninvendo sono invece pari a zero dato che l’impresa non entra nel mercato!

Se la Ninvendo s.p.a. non entra, i payoff sono rispettivamente pari a [45.000, 0] se la Somy s.p.a. non investe in pubblicità e [42.000, 0] se effettua l’investimento in pubblicità. 

Se la Somy s.p.a. persegue una politica aggressiva (cioè abbiamo competizione sui prezzi – Oligopolio à la Bertrand!), i profitti ammontano a 0 se le imprese non hanno sostenuto il costo fisso. Sappiamo infatti che nel caso di competizione à la Bertrand le imprese (che sono identiche)  fissano un prezzo pari al loro costo marginale e quindi i loro profitto sono nulli!

Se le imprese sostengono l’investimento in pubblicità i loro profitto sono pari a -3.000.

Se la Somy s.p.a. accomoda (competizione sulle quantità – oligopolio à la Cournot), il profitto di oligopolio sarà 20.000 in assenza di costi fissi, e 17.000 nell’altro caso.
Equilibrio con Competizione à la Cournot:

1) Domanda Residuale Somy:

P=604 – 2Xn -2Xs

2) Funzione di Reazione Somy:

MRs=MCs

MRs=604-2Xn-4Xs

MCs=4

Funzione di Reazione S ( Xs=150-1/2Xn

Dato che le imprese sono identiche, la funzione di reazione di Ninvendo sarà:

Xn=150-1/2Xs

3) Quantità ottime delle due imprese e del mercato:

Dall’intersezione fra le due curve di reazione trovo la quantità ottimale prodotta dalle due imprese. Poiché le due imprese sono uguali e si divideranno in mercato in parti uguali, invece di risolvere il sistema, posso usare un escamotage: 
Xs=Xn=Xi

E quindi posso scrivere la funzione di reazione come: 

Xi=150 -1/2 Xi

Xi=100

Quindi Xs=Xn=100

E la quantità totale offerta sul mercato è pari a 200.

4) Prezzo di equilibrio sul mercato:

Sostituendo la quantità totale offerta sul mercato nella domanda di mercato posso ottenere il prezzo: P=204.
5) Profitto dell’imrpesa:

Quindi il profitto dell’impresa Somy in assenza di investimenti in pubblicità sarà uguale a :

= 200*204 – 200*4

= 20.000

Il profitto è uguale a quello dell’impresa Ninvendo.

Possiamo quindi rappresentare il gioco in forma estesa: 

c) Alla Ninvendo s.p.a. conviene entrare; di conseguenza, alla Somy conviene non effettuare l’investimento in pubblicità.
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